

# 漯河市应急管理局文件

漯应急〔2024〕25号

签发人：孙全忠

办理结果：A

## 对市八届人大三次会议 第63号建议的答复

尊敬的边晓辉代表：

您提出的关于“应对社会应急突发事件”的建议收悉。现答复如下：

我国是一个自然灾害、事故灾难和公共卫生事件等突发事件较多的国家，各种突发事件的频繁发生，给人民群众的生命财产造成了巨大损失。我市虽然不存在矿山坍塌、山体滑坡等严重地质灾害，但作为粮食主产区，受台风、冰雹、暴雨洪涝、高温干旱、低温冰冻等极端天气影响明显；同时，安全生产形势依然严峻，影响安全生产的诸多深层次矛盾尚未根本解决，经济发展进入“三期叠加”的“新常态”，城乡安全事故发生强、可控性

差的基本特征非常明显，稍有松懈就可能出现反复，特别是在“自媒体”时代背景下，突发事件传播速度越来越快，一些看似轻微的小事，经过互联网发酵，会迅速演变为影响较大的社会事件。

近年来，我市深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产、应急管理、防灾减灾救灾的重要论述和指示批示精神，牢固树立“人民至上、生命至上”发展理念，把应急当应战，全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展，全年未发生较大以上生产安全事故，自然灾害守住了不发生亡人事故的金标准，安全形势持续稳定向好，防灾减灾救灾能力大幅提升。围绕突发事件应对，重点开展了五个方面的工作，并取得明显成效。

## 一、机构体制整体重塑

着眼建成统一领导、职责清晰、高效运行的现代应急体系，加快推动应急管理体制机制整体重塑、创新发展，健全了安全生产、防灾减灾、防汛抗旱、森林防灭火、抗震救灾、雨雪冰冻灾害等指挥机制，市县乡村四级应急管理机构、职能、力量资源全面实现整合，风险研判、灾情会商、信息共享和协同处置全过程多部门联动机制基本建立，应急管理工作实现从分散管理向综合统筹的重大转变。

## 二、组织体系持续完善

建成了“1+11”的应急指挥体系，即应急救援总指挥部和11个专项指挥部，由市长任总指挥长；各县（区）成立了本级应急救援总指挥部和专项指挥部；乡镇（街道）建立了应急管理委员会和“一办、一队、一库、一平台”的“1+4”基层应急体

系，村（社区）建立安全劝导站和安全劝导员、灾害信息员、民兵应急救援队员的“1+3”应急管理队伍，明确了基层应急“吹哨人”，打通了应急管理“最后一米”。目前，全市60个乡镇已实现有班子、有机制、有队伍、有装备物资、有预案演练、有宣传教育培训“六有”标准；全市共成立安全劝导站村（社区）1338个，设置安全劝导员2771人，村（社区）灾害信息员1438人，基层应急管理体系和能力建设完成率达到了100%。

### 三、应急指挥高效运转

全市建成市、县区多级联通的多功能应急指挥系统，县区均已建成应急指挥中心，建立了较为完善的乡镇（街道）的应急指挥平台，实现多级联动、信息传递全天候。配备窄带无线通信网，建设4个基站、配备1台车载基站和110台通讯终端，对各职能部门的调度指挥设备进行整合，推动各救援队伍、应急力量调度指挥的集约化，实现“三个维度”（天、空、地）、“四个方面”（基础层、网络、现场指挥车、应急指挥中心），“四个网络”（指挥信息网、物联感知网、卫星通信网、无线网），形成“统一指挥、分类处置、高效应对”的应急指挥通信网。特别是汛期期间，全市国动部门机动指挥车、应急通信保障队伍依令24小时值班值守，全力保障我市防汛抗涝。今年，我市抢抓国债机遇，成功申请总投资1.1亿元的预警指挥能力提升、航空救援能力提升、基层防灾能力提升等3个国债项目，目前均已开工建设，项目建成后，将大大提升全市应急指挥和应急救援能力。

### 四、基层基础日益坚实

**一是全面摸清灾害风险底数。**积极开展事故灾难和自然灾害综合风险普查，完成承灾体、减灾能力、历史灾害三大类 28 小类调查任务的采集工作，填报漯河市调查总数据量 14591 条，其中承灾体 1917 项、减灾能力 8378 项、历史灾害 4296 项，为各级政府有效应对自然灾害，提供了权威的风险信息和决策依据。

**二是全面加强风险监测预警。**坚持气象先导，做好视频调度、信息报送、会商研判、应急处置等工作。2023 年以来，相继开展会商研判 50 多次，多平台、多渠道向全市发布包含大风降温、雨雪冰冻、高温高湿等各类风险预警 60 余期、工作提示函 80 余期。

**三是全面完善应急预案体系。**按照“一市一案、一县（区）一案、一乡镇（街道）一案、一村（社区）一案、一单位一案”的工作要求和防汛抗旱工作实际，及时对防汛预案进行重新修订，完成《漯河市突发事件总体应急预案》、46 个重点专项预案和 9 个保障措施的编制，构建起全市“1+46+9”的应急预案体系。同时，编制“多案合一”应急手册或现场处置卡，切实增强实用性、操作性。

**四是全面增强示范引领作用。**持续深入开展防震减灾科普示范单位、综合减灾示范社区等创建工作，着力提升基层应急能力。目前，全市精心培育并成功创建 1 个国家级、20 个省级、53 个市级防震减灾科普示范单位和 1 个国家级、16 个省级防灾减灾（安全）示范社区，并在全市 12 个村（社区）开展壹基金平安

家园项目建设。

**五是全面普及应急科普知识。**采取线上线下相结合、传统媒体和自媒体相结合、专题培训和以会代训等多种形式，高密度、多频率、大声势、立体化开展应急科普知识宣传。2023年以来，先后组织业务培训班187场次、开展“六进”活动276次，推送公益短信1700万余条，制作推送科普短视频470余部，切实提升从业人员的业务素养和广大群众的安全防范意识、防灾避险能力。

## 五、应急救援有力有效

**一是强化机制建设。**我市相继出台《解放军和武警部队参加应急救援行动对接办法》《加强抢险救灾“四联”工作意见》《行政村（社区）民兵连和村级应急救援队伍联动机制》《漯河市重特大灾害应急救援现场协调机制建设实施方案》等文件，规范了军地针对重特大突发事件的应急联动程序，建立了消防救援力量、专业救援力量和社会救援力量联演联训、联勤协作机制，健全完善了应急管理部门之间的快速响应机制。

**二是强化队伍建设。**坚持专业化与社会化相结合，全市建立骨干应急救援队伍58支3432人，县区级20支838人、乡镇（街道）级63支1300人，村级1313支15000人；推动建立60人的漯河市综合救援突击队（漯河市消防救援支队机动大队），组建21名防汛专家、49名应急救援专家、38名安全生产专家等134人组成的专家库，健全了1438人的灾害信息员队伍，健全完善了以国家综合性消防救援队伍为主力、专业应急救援队伍为协

同、军队应急救援力量为突击、基层组织单位应急救援队伍和社会应急救援力量为辅助的应急救援力量体系。

**三是强化实战演练。**2023年，围绕应急避险、应急抢险两个关键，全市各级各单位共开展多层次、多场景、实战化、常态化演练980余场次，特别是在全省率先采用“实地演练+5G实时传输”形式开展的防汛演练，有效提升了军地协同和防汛应急处置能力。2024年以来，扎实开展“应急演练日”，围绕大型商业综合体、大型仓储物流企业、学校及高层建筑、劳动密集型企业、养老机构、危化企业经营单位等领域，分层次分领域开展应急演练3000余场次，参演人员60万余人。

**四是强化物资保障。**构建以政府储备为主，社会储备为辅，协议储备、企业代储和家庭储备相结合的应急物资储备机制。目前，全市已建成市级物资储备库3个、县区级10个、乡镇（街道）级68个、村（社区）级1338个，总投资5000万元、建筑面积9200平方米的漯河市应急物资中心项目基本建成。同时，科学编制储备计划，全市新增储备应急物资和抢险救援装备104万件（套），总价值约7314.45万元，关键时刻能够调得出、用得上、不误事。

**五是强化救灾救助。**2023年以来，争取中央和省级灾害救灾资金622万元、省级救灾物资2000件（套）价值27.55万元、市县配套资金56.96万元，精准救助48183人，确保受灾困难群众有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有住处、有网络通讯、有病能及时医治等基本生活有保障。

六是强化应急值守。严格落实 24 小时值班值守、三级带班制度，特殊时段提前预置救援力量，随时集结待命，快速响应、高效处置各类突发状况。2023 年以来，全年调度专业应急救援队伍和社会应急救援力量 80 余次，接受省政府、省安委会、省减灾委等上级部门调度及视频会商近 200 次，处置和接报、转报各类信息、通知、特情达 500 余次。最后，感谢您对全市应急管理工作，特别是对突发事件防范应对工作的关注、关心和支持。为进一步巩固全市安全形势，夯实灾害应对基础，我们在做好各项工作的同时，热忱欢迎您加入到防灾避险科普知识推广志愿者队伍中来，动员更多的朋友，广泛推广普及安全生产和防灾减灾救灾知识，不断提高公众安全防范意识和防灾避险能力。同时，也希望您给我们提出更多、更好的意见和建议！



联系电话：0395 - 2967729

联系人：卜丹

抄送：市人大选工委（3份），市委市政府督查局（3份）